

澄味盛宴引客来 农文交融展新篇

海南日报全媒体记者
高懿



A

东坡“穿越”站台：
古今交融打造逛展新体验

“澄迈展馆好新奇，不仅有好吃的、好玩的，还能‘偶遇’北宋大文豪苏东坡先生。”12月4日，第28届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会（以下简称冬交会）首日，在海南国际会展中心4号馆的澄迈馆内，来自西安的客商王女士在Q版东坡先生“引路”下，逛吃澄迈展馆，久久不愿离开。

12月4日—7日，冬交会持续引爆人气，澄迈县30余家企业携130余款特色产品集中亮相，农文旅交融的沉浸式体验让展馆内外人头攒动，成为备受瞩目的“打卡地”。

▼ 澄迈的沉香企业为客商讲解沉香产品。



澄迈：为智慧农业注入“芯”动力

■ 海南日报全媒体记者 高懿

今年冬交会，老董又火了一把。线下，“老董种地”品牌创始人董永泽，正捧着自家培育的番茄新品种——牧心，向客商们展示植入其中的“植物芯片”。

线上，在“老董种地”的直播间内，曝光人数超百万，直播间热度直冲地区榜单首位。

作为首次亮相冬交会的老董种地明星产品——牧心因其旺盛的长势，酸甜的口感而深受大众的喜爱。

但最让老董激动的是，经过一年多的努力，位于澄迈县金江镇的100多亩种植基地，将于明年2月正式结果上市。

“咱山东是农业大省，澄迈是热带

特色农业强县，这是强强联合！”老董种地（山东）农业产业发展有限公司董事长董永泽操着浓厚的山东口音，向围

的观众介绍着他们的智慧农业系统。

作为一家从山东来到澄迈发展的农业企业，老董将北方的规模化种植经验与海南的特色农业资源完美结合。

“现在的农业，早就不是过去面朝黄土背朝天的模样了，应该用工业化的思维来发展农业。”董永泽告诉海南日报全媒体记者，企业秉承科技创新、文旅融合、可持续发展的理念，充分发挥澄迈世界长寿之乡的优势，实现农产品从高产高效到高品高质多维度发展。

老董是这样想的，也是这样做的。

“牧心只是我们澄迈种植基地1000多个品种中的一个新成员，此次冬交会因为场地原因，只展示了260多种。”董永泽说，260多种番茄涵盖火山番、白月光等知名品种，而且个个

颜色亮丽，个头饱满，不仅有常见的红

色、黄色、粉色，还有橙色、紫色、柠檬

黄等更为丰富的颜色。

说话间，昌江黎族自治县种植户董其龙来到澄迈番茄专区，向董永泽“取经”。

“在直播间了解到老董种地，没想到他还能种出这么漂亮的番茄，就提前在直播间约好，线下见面。”董其龙告诉海南日报全媒体记者，他种了这么多年地，总想换点花样，但又怕时间成本和经济成本过大，便想着先来交流学习。

对于传统的农民来说，农产品收益

率提高了，口感更好、营养更丰富了，地

就种得值，但对老董这样的新农人来

说，仅仅种植农产品已经远远不够了。

“一产只是基础，我们要做农产品

深加工，要把农业的产业链拉长，增加

农产品的附加值。”谈到农产品的附加

值和农业未来发展，老董变得激动起

来，“农产品深加工做起来，可以解决

产品卖不出去烂在地里的问题，还可

以吸引人才回流到农村。”

目前，澄迈县正积极推动智慧农

业发展，通过引入现代科技和智能化

设备，提升农业“芯”动力，实现传统农

业向现代化转型。

“在农业生产环节，智能化农机设

备得到广泛应用，无人机被用于高效播

种，智能化插秧机则实现自动作业，显

著提高了种植效率。同时，科技小院模

式促进科研与生产结合，高校师生驻扎

一线，开展苗圃管理、土壤研究等实践，为农业创新提供技术支持。”澄迈县农

业农村局有关负责人表示，这些举措不

仅提升农业效益，还积极推动农业新旧

动能转换、实现产业转型升级，让农业

与大数据融合，为乡村振兴注入新动

力。

（本报海口12月7日讯）



澄迈人才政策解读会举行 政企携手共话人才发展新机遇

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）12月4日，海南老城科技新城政策解读会（第二期）——海南自贸港人才政策解读专场在海南游戏出海众创空间举办。本次活动通过“政策解读+实操指导+互动答疑”的模式，为参会企业和人才提供了一场干货满满的政策解答。

圆桌论坛环节将活动推向高潮，各位嘉宾围绕“如何更好地发挥澄迈青年人才竞争优势”这一主题展开深入讨论。现场互动热烈，参会者积极提问，嘉宾们妙语连珠，碰撞出不少思想火花。

活动最后的政策咨询环节尤为实用。人才服务窗口团队设置个人政策咨询区和企业政策咨询区，为参会者提供一对一的精准服务。不少企业代表带着具体案例前来咨询，现场工作人员耐心解答，帮助梳理材料清单，真正实现了“带着问题来，带着方案走”的办会目标。

本次政策解读会不仅是一场政策宣讲，更是澄迈县优化营商环境、提升服务质量的具体体现。通过面对面交流，政府部门直接了解了企业和人才的实际需求，为后续政策优化提供了重要参考。

澄迈县人民医院 科技新城院区项目开工 预计2028年竣工启用

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）近日，澄迈县人民医院科技新城院区项目开工仪式在老城镇举行。该项目由老城控股承建，按二级综合医院标准打造，建成后将进一步完善澄迈县公共卫生服务体系，为群众提供更优质高效的医疗服务。

项目选址于澄迈县老城镇北二环路北侧，项目规划总用地面积达56016.1平方米，总建筑面积63517平方米，其中地上建筑面积44503平方米，地下建筑面积19014平方米，空间布局遵循科学诊疗逻辑，将实现医疗功能与服务效率的最优化配。

作为澄迈县重点民生工程，该项目紧扣“健康澄迈”建设目标，聚焦群众日益增长的医疗服务需求。建成后，医院将涵盖急诊部、门诊部、住院部、医技科室等完整功能区域，形成“一站式”医疗服务闭环，有效补充区域医疗资源供给，缓解医疗服务供需矛盾。同时，项目将深度融合澄迈“2+25”医疗卫生服务体系，与现有医疗资源形成互补，助力提升区域医疗服务水平和公共卫生应急响应能力。

据悉，项目预计2028年竣工启用，未来将

以功能完备、设施先进、服务优质的现代化综合医院形象，为澄迈县及周边区域群众提供更充分、高效的医疗服务，为健康海南建设注入坚实动力。

海南乡村系列短剧 在澄迈博厚古村开机

本报讯（海南日报全媒体记者高懿）日前，海南乡村系列短剧在澄迈县永发镇博厚古村共享农庄正式开机。四部作品以乡村风貌为依托，深度挖掘古村人文底蕴与澄迈本土旅游资源，为海南自贸港文旅融合发展赋能，更为乡村文化传播与乡村振兴注入强劲新动能。

该系列短剧聚焦百姓日常与田间风貌，既是澄迈本土文化“立传”的鲜活载体，将以真实影像记录长寿文化、咖啡文化与古村风情，留存乡音乡愁；也是海南形象的“视觉清柬”，跨越文化壁垒传递琼岛自然与人文之美；更以影视新载体搭建传统与现代的桥梁，激活古村生机，彰显自贸港文化包容创新特质。

“我们希望以乡村短剧为桥梁，让更多人看见博厚古村的古雅韵味，感受澄迈乡村的发展活力，推动‘影视+文旅’深度融合，让乡村文化‘活起来’、乡村旅游‘火起来’。”澄迈县旅文局相关负责人表示。

“海归聚澄·智启短剧” 培训沙龙举办 共探AIGC影视融合新篇

本报讯（海南日报全媒体记者高懿 通讯员杜小玲）近日，“‘海归聚澄·智启短剧’——跨界共生：AIGC与艺术设计的融合之道”培训沙龙在海南生态软件园云海吾乡文化中心成功举办，近40位行业精英、海归人才、高校学子及企业代表参会，共同探索AIGC与影视产业融合发展的全新路径。

本次培训沙龙以“跨界共生”为核心，深入剖析AI影视制作技术的突破方向，分享实战案例，挖掘AI时代影视产业的创业机会，为海南自贸港培育和储备AIGC复合型人才，加速“AI短剧出海”的生态布局。

活动期间，海南AIGC影视文创联盟澄迈基地正式揭牌，是构建“开放共生、资源联动”生态的核心举措，有效破解人才痛点，为海归与本地人才搭建起项目对接与成长的通道，为产业发展提供全周期服务。

未来，该基地将以海南特色为根基，依托数字资产库，结合联盟开发的海南本土AI短剧《恩吉勇》系列打造海南版的宇宙漫威短剧矩阵，孵化10个以上文旅非遗IP短剧，深度挖掘海岛景区、福山咖啡、山兰酒、黎锦等元素，通过专业人才赋予IP鲜活生命力与传播力。